
D N° 01 : correction 
Les mots et les langages 
 

 
Exercice 01 : 

1) ε 
2) {ε} , ∅ 

Exercice 02 : 
L1.L2 = {01n0m1 / n, m ∈ N} 
L1 ∩ L2 = {01} 

2
1L = { 01n01m / n, m ∈ N} 

Exercice 03 : 
L*L∪{ε} = L* = LL*∪{ε} ? 

  
        L*= L0 ∪ L1 ∪ L2 ∪ L3 ∪ L4 + … 
 = {ε} ∪ L1 ∪ L2 ∪ L3 ∪ L4 + … 
 = {ε} ∪ L(L0 ∪L1 ∪ L2 ∪ L3 ∪ L4 ∪ …) 
 = {ε}  ∪ L(L*) 
 = {ε} ∪ LL* 
            = LL* ∪ {ε}  
       L*= L0 ∪ L1 ∪ L2 ∪ L3 ∪ L4 ∪ … 
           = {ε} ∪ L1 ∪ L2 ∪ L3 ∪ L4 ∪ … 

                     = {ε} ∪ (L0 ∪ L1 ∪ L2 ∪ L3 ∪ L4 ∪ …) L 
                     = {ε}  ∪ (L*)L 
                     = L*L ∪{ε}   
(L*)* = L* ⇔  L* ⊆ (L*)*  et  (L*)* ⊆ L*  
 

1) L* ⊆ (L*)* : on a L ⊆  L* donc L* ⊆ (L*)*  
2) (L*)* ⊆ L* : soit w ∈ (L*)*   

⇒∈≥∃⇒∪∈⇒∈
≥

 i

0i
(L*) wque  tel0*)( w *(L*) w iL i

⇒∈⇒≤≤∈=
≥

j

j
LL

0
m m  i1 w im1pour  *  wavecw.......w w  *Lww

0
∈⇒∈

≥

k

k
L

     
                                        

L*L* = L*  ⇔  L*L* ⊆ L* et L* ⊆ L*L* 
1) L*L* ⊆ L* : soit w ∈ L*L* ⇔ w ∈ (L*)2 ⇒ w∈(L*)* et d’après la démonstration précédente 

w∈ L* 
2) L* ⊆ L*L* est immédiat d’après la définition de L*.  
C'est-à-dire :  L* L*= L* ({ε} ∪ L1 ∪ L2 ∪ L3 ∪ L4 ∪ …) = (L* ∪ L+ ∪ …)  ⊇ L* 

 
Exercice 04 :  

1) Les mots w1 et w3 ne sont pas générés par G.  
      Les mots w2 et w4 sont générés par G. 

                S ⇒ aS ⇒aaS ⇒aabA⇒aabcA⇒aabccA⇒ aabcccA⇒ w2 
                S ⇒ aS ⇒abA⇒ w4 

2)  
     Mot minimal : S ⇒ bA⇒ b 

                                          T 
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L(G)= {anbcm / n,m≥ 0} 

  
3)  
L(G1)= { ak b2 / k≥ 1 } 

Puisque : 
2

(5) règle(4) règle(2) règle

ababbabBaAS :minimalmot =⇒⇒⇒  
  

bbabBaAa aaaAaSaS m1n
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Donc : n+1+m ≥1 

 
L(G2)= ∅ 

Puisque : 

aAaaAS :minimalmot 
(2) règle(1) règle

⇒⇒  
                           Il y a un blocage (donc, il n’existe même pas un mot minimal)   

      L(G3)= {ε} 
Puisque : 
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n
3) (règle 0n1) (règle

aAaaAS ⇒⇒
≥

 
                                        Il y a un blocage. 
L(G4)= { a2n+1 / n≥ 0 } 
Puisque : 

aS :minimalmot 
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Pour générer les mots de ce langage, On applique n fois les règles (2 et 3 dans cet ordre) tel que n≥0  
et on finalise toujours par la règle (1).  
 

L(G5)= { w / w∈{a,b}* } 
Puisque : 

ε⇒
3) (règle

S :minimalmot 
 

On peut générer toutes les combinaisons possibles de T* 
 
L(G6)= { wwR / w∈{a,b}* } 
Puisque : 

ε⇒
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On peut générer toutes les combinaisons possibles de T*. Chacune des combinaisons est  concaténée 
avec son miroir.  



 
L(G7)= { 0i 1j / i≥ 1, j≥0, i>j }  
Puisque : 

0S :minimalmot 
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On remarque que  
n≥0 
m≥0 

Si on met  k=n+1+m, on trouve que k ≥1 
On peut constater aussi que : k>n 

Maintenant, on renomme les exposants de 0 et 1 respectivement par i et j  
 

L(G8)= { 0i1j / j≥ 1, i≥0, j>i }  
 Puisque : 

1S :minimalmot 
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⇒
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On remarque que  
n≥0 
m≥0 

Si on met  k=n+1+m, on trouve que k ≥1 
On peut constater aussi que : k>n 

Maintenant, on renomme les exposants de 0 et 1 respectivement par i et j 
 

L(G)= {0i1j / j≥ 0, i≥0, i≠j }  
 
Exercice 05 :  

abcabCS :minimalmot 
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Démonstration par récurrence : 
Pour n=1 : 



2
3) (règle

BCBCC(CB)C =⇒  
Pour n=2 : 

32
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2 CBC(CB) ⇒
+

 
Pour n=3 : 

43
3) efois)(règl 1"2"3 applique(on 

3 CBC(CB) ⇒
++

 
 
L’hypothèse de la récurrence : on suppose que la propriété, elle est vraie pour l’ordre « n » et on la 
démontre pour l’ordre « n +1». 
On a pour n : 

1nn
3) efois)(règl 1"23......n" applique(on 

n CBC(CB) +
++++

⇒  
 On cherche à démontrer que : 

2n1n
3) efois)(règl 1"23......n1)"(n applique(on 

1n CBC(CB) ++
++++++

+ ⇒  
 
On a : 

2n1n
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n1n CBC(CB)B C(CB)(CB)C(CB) ++
+

+
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C'est-à-dire : 

2n1n
3) (règle fois 1"23......n1)"(n appliqueon 

1n CB C(CB) ++
++++++

+ ⇒  
 
Maintenant, on complète la génération de langage : 

 
1n1n1n

6) fois(règlen   
nn1n

5) (règle  
1nn1n

4) (règle foisn  
1nn1n

3) (règle fois 1"23......napplique"on 
n1n cbabcCbabCbaCbBaCb(CB)a ++++++++

++++
+ ⇒⇒⇒⇒   

On remarque que  
n≥0 

Si on met  m=n+1, on trouve que m ≥1 
Donc : L(G)= {am bm cm / m≥ 1} 
 
  

Bonne suite 


